

# EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes . . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . 3'50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá  
a la Redacción.

## Situación parlamentaria

Tras del interregno forzado en que las Cortes no se abrieron por las reformas que se habían hecho en el gobierno, en el que entraron ministros con nuevas orientaciones, parece que la actual actividad de los cuerpos legislatores responde al deseo de que la labor de esta época sea secunda y fructífera; y algo así también, como el desquite del descano forzado cuya explicación daremos al principio de estas líneas.

Con la discusión de los presupuestos, se simultanean otros proyectos de ley, y ya están trabajando las comisiones, que han de emitir dictamen sobre los importantísimos de Mancomunidades y División administrativa de las Canarias.

El jefe del gobierno, consecuente con sus ideas democráticas, ya dijo en la Alta Cámara, no hace muchos días, que en breve pondrá a discusión también, el proyecto de ley de bases de asociaciones, y como el Sr. Canalejas, en estos sentidos hombre que cumple sus compromisos, como lo han demostrado otras leyes democráticas, seguramente, antes de que se cierran las Cortes, este verano, se pondrá a la discusión, el famoso proyecto, que es en realidad, el alma del credo democrático, de la política actual del partido gobernanle, y el principio de otras reformas tan necesarias como la secularización de la enseñanza, y otras también doctrinarias, que se implantarán en otra etapa liberal si en la presente no hay tiempo más que para aprobar los proyectos, que han constituido lo que el señor Canalejas, llamó el programa mínimo del partido liberal democrático.

La discusión de los suplicatorios,

ha probado, que este gobierno, cuando toma una resolución, es para cumplirla, y no fué lo que muchos creyeron, una fórmula, para luego no hacer nada, por cierto, que esta discusión, sirvió al jefe ilustre del partido liberal Sr. Canalejas, para definir y deslindar el criterio liberal, del conservador, que con aprobación del Sr. Maura, sustentaba el Sr. Bugallal, y como era de esperar, la doctrina expuesta y sentada por el Sr. Canalejas, completamente distinta a la de los conservadores, mereció la aprobación, de todo el elemento liberal de la Cámara, pues sentó los jalones de la verdadera inmunidad parlamentaria, dentro de la ortodoxia liberal.

## De mi romancero

Madre Experiencia, he llegado  
de la guerra del amor;  
me traigo el alma de crespones,  
y me traigo herido el corazón.  
Hijo Juventud, si fuiste un  
obstáculo contra mi razón,  
Madre Experiencia, soñé  
ser en ella el vencedor.  
Fui a la busca de aventuras,  
sin venturas vuelvo hoy;  
allá quedarónse todas  
porque el vencido fuí yo.

Si armas fuiste la guerra,  
¡Mal haya quien te venció!  
Madre Experiencia, llevé  
las armas del corazón.  
De mi donaire hice escudo,  
mi espada de mi ilusión,  
y aleé, juiete en mi sueño,  
estandarte retador.  
Presto a mi canto de guerra  
otro galán contestó,  
traía las armas de oro  
que brillaban como el sol.  
Bien pertrechado venía  
a la guerra del amor,  
que nunca vi en caballero.

arreos de tal valor.

Nos miramos altaneros,  
combatimos, me venció,  
mas juro que le de buscarle  
y vencerle luego yo.  
Cifeme, madre Experiencia,  
la espada de la ilusión,  
que quiero volver al campo  
a vencer mi vencedor.

Hijo Juventud, no vuelvas,  
que en la guerra del amor,  
no pueden vencer al oro,  
ni las armas del corazón,  
MARIANO TOMAS

## COSAS DE LA PROVINCIA

## ORCELITANAS

En Orihuela tienen los conservadores un órgano diario llamado «Eco», que no es precisamente el *idem* más imparcial de la opinión ni de la Prensa, como un día y otro vengo observando en sus escritos.

Ahora, con ocasión del mitin que los jaimitas allí celebraron el domingo, arremetió contra el alcalde de la ciudad del segura, Sr. Ferrer Lafuente, cuya popularidad es tan notoria, como su amor a las patrias libertades.

El Sr. Ferrer, con la discreción, el tacto y buen sentido que tiene acreditados como autoridad competentísima y que le valen el general cariño de sus conciudadanos y administrados, dió grandes pruebas de talento y dotes de mando, haciendo personalísimamente una labor que había forzosamente de atenuar las consecuencias que hubiera podido acarrear la intervención de la fuerza pública en determinados momentos, y precisamente porque no ignoraba el previsor alcalde lo que había de ocurrir.

Pero aquí tienen ustedes, que esto que al «Eco de Orihuela» le parece que es *farblear* (ya se ve que un señor don Ascensio, que hay en ese periódico, entiende mucho de eso del *faroleo*!) es combatido por el órgano de los conservadores, quien dice que el alcalde debió apostar la benemérita frente al Casino y en otros puntos, para «amordazar» a las masas.

¿Qué tal? Y no dice el periódico conservador que para haberlas fusilado porque debe parecerle un poco fuerte la declaración, aunque ésta se halie de acuerdo con sus pensamientos. Conocemos la manera de pensar de los chicos del «Eco de Orihuela», y molinos extraña que se expresen así. Lo que verdaderamente nos causa asombro, es que combatan a la reacción de la que proceden...

Ven los estimados compañeros orcelitanos como aquí también conocemos el paño?

La máscara conservadora vergonzante, no les va bien a los que, de abolengo reconocido, son ultramontanos *enragés*, con vistas al colegio de Santo Domingo.

Pero en lo que mayor frescura demuestra el periódico a que nos venimos refiriendo, es en lo de empeñarse en discutir con el «Diario», de aquella misma localidad, si el Ayuntamiento de Orihuela tiene o no tiene intervenidos los fondos.

Y es frescura, porque eso de tirar piedras a tejado ajeno, teniendo el propio de vidrio, es candido procedimiento de tiempos añejos.

Pues qué no sabe el «Eco de Orihuela», de dónde proceden los males que pesan sobre el municipio orcelitano? Recuerde aquellos felices tiempos en que el Sr. Escudero Zapata, tricionando a sus ideales republica-

# EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos

*Últimas novedades para señora*

Especialidad en géneros blancos y negros

## Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES  
CHEVIOTS  
GERGAS

nos, aceptó la valerosa... conservadora, haciendo luego, en colaboración con los conservadores de «El Eco», la serie de tropelías que no ha dejado en Orihuela otro recuerdo que una bancarrota para el erario público, y la destrucción de un bello paseo donde radicaban todos los más gratos recuerdos y las más pintorescas páginas de una historia orcelitana que a poco que los conservadores hubieran ocupado el poder que en aquella ciudad atraparon con tan malas artes, se hubiera borrado, pero con borrones dolorosamente irritantes para los que aman el terreno.

Desde aquella época desdichada, y particularmente desde que los conservadores abandonaron el poder, viene la Alcaldía de Orihuela haciendo esfuerzos supremos para enmendar los yerros cometidos por los mauristas disfrazados de la ciudad del Segura.

¿Qué de extraño tiene que luche aquel Municipio con retenciosas y escollos que proceden de la época conservadora?

Aun ha de parecer harto plausible que esta situación democrática, encargada de desfacer los esfuerzos hechos en Orihuela por la reacción — las cosas por su nombre! — pueda a duras penas desenvolverse e ir liquidando cuentas pasadas y poniendo en orden la Casa de la Villa desmoralizada en absoluto por los correligionarios del colega que le pregunta al alcalde si sabe lo que es previsión. ¡Ah!...

Y se ha permitido «El Eco de Orihuela», horror de horrores!, dar una pinceladita a los Sres. Ruiz Valarino, como si ignorara el candidísimo periódico lo que a la dina de los Capdepones debe el pueblo de la Armengola que, por gratitud y cariño, no consentirá jamás que

esos nombres puedan borrarse, no ya del libro de los afectos puros del pueblo, sino del corazón de Orihuela.

Aprenda patriotismo el periódico de la ciudad del Tháder y no se meta en libros de caballerías!

ORIOL.

Esto dice nuestro colega alicantino «Eco de Levante», refiriéndose a escritos publicados por nuestro colega local «El Eco de Orihuela».

## MINUTA

La llegada de Junio, trae consigo, la preocupación de las familias prudentes para elegir la playa, o el campo, donde deben veranear durante el periodo de la canícula.

Estas deliberaciones, quedan reservadas a los cónyuges jefes del hogar, pues los hijos, si son jóvenes, se dejan conducir a cualquier parte, y las hijas, tienen bastante preocupación con elegir, y disponer *toilettes* de verano, para llamar la atención de los bañistas, y pescar en las arenas, sin llegar a echar el anzuelo en las verdosas aguas del Mediterráneo, o del Atlántico, según las proximidades de la vivienda de las familias a estos dos mares, o según también el resultado de la elección del matrimonio, en la que el marido siempre cede a los caprichos de la mujer, generalmente embajadora de las hijas, que no quieren tomar parte en esta lucha, encargando a la mamá, de sacar la demanda por ellas, mientras ellas, se ocupan en otra habitación de la casa, en los menesteres, que ya he indicado.

Generalmente, los argumentos empleados para convencer al jefe de familia, de la necesidad del veraneo, son motivos de salud, quebrantos sufridos en la salud de los chicos, por el estudio de todo un año, al

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

## Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

cumpliendo los deberes de Potencia neutral debió detener en su frontera esos aeroplanos, no lo hizo, ni tampoco los Gobiernos de Suiza, Austria-Hungría y Servia, por cuyos territorios circuló libremente el contrabando, sin que nadie pensase en evitarlo.

Pero llegaron a Bulgaria, y en la estación primera de Garibrod las autoridades, celosas de su deber, los detuvieron.

El Gobierno turco se quedó como quien ve visiones, y reclamó. Inútilmente. Entonces su representante fué encargado de formular una energética protesta en Sofía, «exigiendo la entrega.

Se reunió un Consejo de ministros extraordinario bajo la presidencia del mismo zar Fernando, y en dicho Consejo se acordó por unanimidad contestar a Turquía que los aeroplanos no pasarian por territorio búlgaro porque era material destinado al Ejército turco.

Y en Constantinopla han tenido que callarse, y los aeroplanos fueron otra vez camino de Francia, porque ahora, enterados los diplomáticos italianos, lo han pedido así a los Gobiernos de los países por donde antes circularon libremente.

He aquí cómo la pequeña Bulgaria ha dado a las otras naciones una lección de moral internacional.

Un colega austriaco nos relata cómo Bulgaria ha sabido dar a las grandes Potencias una lección relativa a la forma de entender los deberes de neutralidad, sin importarle nada las consecuencias.

Con motivo de la guerra, Turquía ha querido poseer aeroplanos para servirse de ellos contra Italia.

Nada más justo; pero el aeroplano es contrabando de guerra... Encargó cuatro a Francia, y la industria privada se los facilitó en seguida. El Gobierno francés, que

Da ayer explicaciones «El Eco de Orihuela», de lo sucedido entre él y los tradicionalistas locales, para demostrar que su rectificación, no fué impuesta, sino espontánea, lo cual nos tiene sin cuidado.

Comentarios Políticos

# Banco de Cartagena

*Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas  
Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy*

Capital: Pesetas 10.000.000

## Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.— Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.— Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.— Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.— Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.— Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.— Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.— Los fondos se reintegran a la vista.

### NOTICIAS

Lo que a nosotros nos podía afectar en esta cuestión, fué el despegue del colega, cuando de buena fe le ofrecimos nuestra adhesión, para oponerse a presiones si los hubo, que se oponen al libre ejercicio de la crítica, tan necesario para el periodista, si ha de informar a sus lectores, con la mayor imparcialidad; y como nosotros creemos, y sustentamos la teoría admitida por toda la prensa del Mundo y al parecer rechazada únicamente por «El Eco de Orihuela», también en esto había de ser una excepción el colega, que no quita *lo cortes a lo valiente*, o más claro, que no es obstáculo que el comulgue en unas ideas políticas, y nosotros en las opuestas, para que en casos en que se quiera coartar la libertad del periodista, nos prestásemos el mutuo apoyo propio del compañerismo; francamente, nos moléstó el desplante del colega, al que jamás, se halle en el caso en que se encuentre, se lo volveremos a ofrecer, pues aun considerándonos muy humildes, no lo somos tanto, que puesta nuestra valía personal en balanza, con la suya, no creamos, que ha de estar en el fiel por lo menos.

Ya lo sabe, pues, el colega, en nuestra posición siempre, indiferentes para él sin que jamás, volvamos a ofrecerle nuestro desinteresado concurso, lo cual no es ni será obstáculo, para que si lo requiere, nos encuentre propicios a prestárselo, pues para nosotros el compañerismo, es una especie de culto.

Lo demás, que el periódico conservador dice sobre el particular, como ni nos interesa, ni nos afecta, no puede ser objeto de alusión para esta publicación, ni para sus redactores, por lo cual, nada tenemos que objetar.

Con objeto de sufrir los exámenes de ingreso al cuerpo de aspirantes de correos, ha salido para la corte, el joven D. Maximino Miñano Grifol, hijo de nuestro distinguido amigo, el administrador de correos de Murcia, D. Juan. Descansos al opositor, éxito en su empresa escolar.

El mercado verificado hoy en nuestra ciudad, se ha visto bastante concurrido habiéndose celebrado importantes transacciones. Los huevos se han cotizado a 0'90 docena.

En la plaza de la Constitución, se ha instalado un tiro al blanco, en donde se recrean muchos aficionados a este deporte.

El interventor de correos de esta ciudad, ha quedado ejerciendo el cargo de administrador de la misma, por el ascenso y traslado a la de Murcia, del Sr. Miñano.

Esta mañana ha salido para Baeza, acompañado de su distinguida esposa y precioso hijo, el profesor de instrucción pública, de aquella ciudad, nuestro ilustrado amigo, D. Angel Rodríguez Zea, a los que deseamos un viaje feliz.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en la calle, restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama durante algunos días, a nuestro distinguido amigo el reputado médico, don José Zerón García. Lo celebramos.

Han regresado de su viaje de novios a Alicante, nuestro particular amigo el letrado D. José María Giménez y su elegante esposa, a los que nuevamente, reiteramos nuestro parabién.

Ha fallecido el sacristán de la parroquia del Salvador, D. Vicente Giménez. El entierro se verificará esta tarde a las 5 en la citada parroquia.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha regresado de Valencia nuestro joven amigo D. Luis Ibáñez, al que de nuevo felicitamos por su éxito en los exámenes de aquella universidad.

Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos a la señora doña Josefa Balaguer viuda de Brú.

Vivamente deseamos la pronta mejoría de la enferma.

Después de haber permanecido unos días en Cartagena, ha regresado nuestro distinguido amigo el teniente de alcalde D. Adolfo Wandsell.

Ha fallecido en un pueblo de la provincia de Badajoz, nuestro paisano el teniente coronel de Infantería D. Eusebio Aracil a cuya distinguida familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

El niño Joaquín Maseres hijo de nuestro distinguido amigo el fiscal del juzgado municipal D. Joaquín, ha aprobado en el Instituto de Alicante con brillantes notas el 2º curso del Bachillerato, por lo que felicitamos al aprovechado escolar.

Por hallarse enfermo el alcalde de esta ciudad D. José Ferrer, se ha encargado del despacho de la alcaldía el primer teniente de alcalde D. José M. Franco.

### ¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también ha recibido adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

## Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten — Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.— En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.— Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17



# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

## DISPONIBLE

Por favor se señale la fecha de envío de tres fotografías que comprenden el 31 de diciembre de

## WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio: Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español. Agente en Orihuela.

**Salvador Ros, Loaces 13**

## Gran almacén de maderas

### Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. - ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.

Importante surtido por 100 toneladas con suministro constante.

El precio general por pieza varía de acuerdo a su clase y entera de

calidad y cantidad de la madera.

Las boquillas y calderas de España.

Ventas Generales de Biscayos D. Adolfo Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia. Que las oficinas de San

## DISPONIBLE

### NUEVA LAMPARA

con filamento  
de hilo  
estirado



**OSRAM**

única lámpara  
verdaderamente  
**IRROMPIBLE**

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento

**D. ANTONIO VIDAL**

*Príncipe de Vergara, 4.*